

## 意甲独苗亚特兰大欧冠出局

## “真蓝黑”带着尊严昂首离开

只差三分钟，亚特兰大便能创造奇迹，对巴黎圣日耳曼的欧冠四分之一决赛，“真蓝黑”领先到了第89分钟，却在最后三分钟内被对方连进两球无缘欧冠四强。虽然遗憾，但作为欧冠八强中的唯一意甲球队，亚特兰大仍可以昂首走出赛场，所有人都应该为这支来自贝尔加莫的球队鼓掌，他们已经做到了最好，甚至可以说他们已经创造了奇迹！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

主帅加斯佩里尼  
亚特兰大真正的龙头股

谈及亚特兰大，就不能不谈主帅加斯佩里尼。2015-2016赛季，亚特兰大仍是支需为保级而战的球队，最终积分仅比降级区高出七分，而在加斯佩里尼接手后的首个赛季，亚特兰大就拿到了联赛第四，之后三个赛季的成绩分别是第五、第三与第三，时至今日，已经没有人会将这支蓝黑军团视为黑马，他们已有资格去冲击任何一座冠军奖杯。

加斯佩里尼出生于都灵附近的小镇格鲁亚斯科，母亲是一位鱼贩，父亲在尤文图斯所有者阿涅利家族的另一企业菲亚特工作，是忠实的尤文图斯球迷。很小的时候加斯佩里尼就加入了尤文图斯青训营，然后一路走到一线队，但遗憾的是他的天赋还不够好，仅在意大利杯中代表尤文图斯出场过，意甲联赛则没有。

离开尤文图斯后加斯佩里尼先后效力于雷吉纳、巴勒莫等俱乐部，1993年退役后一度该行当起了股票经纪，由于压力太大，一年后他还是回到尤文图斯开始教练生涯，出任U19青年队主教练，并挖掘了之后进入尤文图斯一线队的马尔基西奥与乔文科。最有意思的是，正是在此期间，加斯佩里尼成为了荷兰主帅范加尔的信徒——有一次尤文图斯派他去现场考察阿贾克斯球员，然后他就被范加尔的攻势足球迷住了。

## 健康运营，人心不会散

过去几个赛季欧冠，也有别的球队曾给过人们惊喜，比如说上赛季的阿贾克斯与2016-2017赛季的摩纳哥，但遗憾的是这两支球队都很快解体，核心阵容被挖得一干二净，亚特兰大会重蹈覆辙吗？

这个问题其实可以分为两个。首先是亚特兰大会被挖角吗？答案是肯定的，事实上近几个赛季亚特兰大一直被挖，去年夏天失去了克里斯蒂安特和小曼奇尼，再往前数是巴斯托尼、小孔蒂、加利亚尔迪尼、凯西、卡尔达拉托等一批国脚与准国脚，本赛季踢到一半，库卢塞夫斯基已提前被尤文图斯敲定。今年夏天肯定还会有更多球员被豪门盯上，比如说炙手可热的右后卫戈森斯和中锋萨帕塔。

但亚特兰大会不会昙花一现，就

加斯佩里尼独立执教的第一站是意丙球队克罗托内，成绩是先将球队带入乙级，以后又带进了乙级升级附加赛。2005年，加斯佩里尼来到热那亚，此时他的战术理念已经就已成型，2006-2007赛季他在热那亚带出了莫塔和迭戈·米利托，只差一步就打进欧冠，穆里尼奥说他指挥比赛就像行棋：“我主动求变，他立即反杀；我再变，他再反杀。”

2011年6月，加斯佩里尼成为了国米主帅，这是他首次执教豪门，也是迄今为止最后一次，为期仅仅三个半月，多重原因造成了这一结果。接下来是巴勒莫，加斯佩里尼带出了迪巴拉，随后回到热那亚，他差一点就带来了莱万多夫斯基，当时波兰人已经通过体检甚至来了主场看球，最终还是被开价更高的多特蒙德抢走。

再然后就是亚特兰大了，所有人都知道他才是球队真正且唯一的核，是他亲手打造出了这支活力四射的球队，四个赛季里三次联赛前四，欧冠打进八强，还能兼顾盈利——执教四个赛季，亚特兰大转会市场总投入为2.03亿欧元，总收入为2.7亿欧元，净赚7000余万欧元。去年夏天亚特兰大刚与加斯佩里尼续约至2022年，现在又开始新的合同谈判，主席佩卡西目标明确：“我们希望他能成为亚特兰大的弗格森。”

是另一回事了。加斯佩里尼强就强在不仅能带出成绩，还能点石成金，培养年轻人的能力绝对对意甲一流。此外由于打进欧冠八强的缘故，本赛季亚特兰大收入颇丰，将从欧足联那里拿到超过5000万欧元的奖金与转播分成，而且下赛季还能继续踢欧冠，再考虑到在意甲也只能排在倒数的工资总额，俱乐部财政没有任何问题，甚至可以说是健康的意甲球队之一。

在这样的背景下，亚特兰大压根就没有主动出售核心球员的意愿，想要挖人可以，请开出一个不可拒绝的报价。本赛季开始前，不少人说亚特兰大会遭遇“欧冠陷阱（黑马球队打进欧冠不适应双线作战，联赛成绩下滑甚至降级）”，结果却是双丰收，最难的第一年都熬过来了，还有什么好怕的？



## 全队工资总和=内马尔一个人

这的确是个奇迹。亚特兰大本赛季球员税后工资总额为3600万欧元，在意甲也仅排在第12位，他们的对手巴黎圣日耳曼仅是内马尔一人的税后年薪就达到了3600万欧元，全队工资总额将近亚特兰大的10倍！

但在球场上，谁也看不出其中的差距。巴黎圣日耳曼损失了中场大将维拉蒂不假，亚特兰大同样缺少了进攻核心伊利契奇，第82分钟当两位主力格森斯与萨帕塔体力耗尽，加斯佩里尼只能换上名不见经传的卡斯塔涅与青年队小将达瓦，而就在几分钟前，巴黎圣日耳曼换上的是伊卡尔迪、德拉克斯勒与帕雷德斯。

亚特兰大没能赢得半决赛门票，但他们赢得了尊重。卡佩罗说两支球队的差别仅在于替补席，“巴黎圣日耳曼拥有更好的替补。”前意大利国脚贝卢齐认为亚特兰大给整个意大利足球争了面子，“他们展现出了强大意志，他们已经做到最好了。”前法国国家队主帅多梅内克说：“他们已经书写了传奇。”内马尔说：“他们是一支伟大的球队，是本赛季欧冠联赛最大的惊喜，能够击败一支这么强的球队进入四强，让我更加开心。”

已经不能更好了，欧冠小组赛主场平曼城，在前三轮连败的情况下最后一轮神奇出线，八分之一决赛两回

合8比4狂胜西甲瓦伦西亚，九场比赛一共打进了17球，仅有两位门将没有被亚特兰大攻破球门——曼城门将受伤后临时客串的边后卫沃克，以及巴黎圣日耳曼最后时刻替补出场的里科。

联赛表现同样不可思议，连续第二个赛季拿到第三名以及欧冠门票，38轮打进疯狂的98球为意甲第一，净胜球50球同样是第一，联赛积分、胜场数与进球数都创下队史纪录，顺便还破了主客场赢球纪录（客场7比0胜都灵与主场7比1胜乌迪内斯），冠军是对成功者的终极奖赏，但绝不是评判成功与否的唯一标准。

大巴黎破除魔咒  
单场决胜 天才主宰

从建队策略来说，巴黎圣日耳曼就是亚特兰大的反面，但在冲击欧冠四强这件事上两者效果却差不多，亚特兰大从未打进过欧冠四强，巴黎圣日耳曼上次打进欧冠半决赛则要追溯到25年前，进入到“大巴黎”时代后一次都没有。

自2011年6月被卡塔尔国家投资局收购以来，巴黎圣日耳曼的目标一直都很明确，那就是欧冠冠军，但不幸的是过去的九年里大巴黎非但没有实现这个目标，甚至连一次四强都没进过，距离最近的一次是2013-2014赛季，四分之一决赛因客场进球少被切尔西淘汰。

第十个年头，大巴黎终于迈进了欧冠半决赛，过程很惊险，八分之一决赛先输后赢逆转多特蒙德，四分之一决赛又是惊险逆转亚特兰大，不管怎

么说吧，结果总是好的，换个角度来解释的话这也能被视为“冠军运”——在被逆转了这么多次后，总该轮到巴黎让对手吞下被逆转的苦果了。

拿下这一战后，法甲豪门已经度过了最艰难的时刻，姆巴佩已经复出并踢了半小时，半决赛肯定可以回到主力阵容，维拉蒂下一场也可以复出，球队攻防两端都能再上一层楼。

此外单场决胜的赛制也对天赋洋溢的大巴黎有利，内马尔本场比赛虽然没得分，但两粒进球都与他有关，此外还贡献了华丽的16次过人，按费迪南德的说法：“只要他和姆巴佩都在场上，巴黎圣日耳曼面对任何对手都有可能获胜。”卡佩罗也认为巴黎圣日耳曼拿下冠军的机会很大：“他们的天赋是剩余球队中最好的，图赫尔又给球队注入了平衡，这很不容易。”